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Deveti kongres socialnega dela – praznik znanja, 
povezovanja in upora

V Termah Zreče je 20. in 21. novembra 2025 potekal deveti kongres socialne-
ga dela. Poleg množične udeležbe 304 udeležencev in udeleženk (rekordno 
število po prvem kongresu leta 2002, ko nas je bilo okoli 400) ga je zaznamo-
vala 70. obletnica začetka izobraževanja za socialno delo. Dva konstruktivna 
dneva predstavitev, pogovorov in druženj sta dokaz, da je skupnost socialnih 
delavk in delavcev kljub neugodnim družbenim okoliščinam močna, poveza-
na in zavezana nadaljnjemu razvoju svoje stroke, znanosti in izobraževanja 
za namene uresničevanja temeljnega poslanstva socialnega dela – soustvar-
janja razmer za družbeno enakost in pravičnost za vse.

Na devetem kongresu socialnega dela so nas z uvodnimi nagovori počas-
tili dr. Mojca Urek, dekanja Fakultete za socialno delo Univerze v Ljubljani, 
minister Simon Maljevac z Ministrstva za solidarno prihodnost, Dan Juvan, 
sekretar z Ministrstva za delo, družino in socialne razmere in enake možnos-
ti, Urban Kodrič, državni sekretar z Ministrstva za visoko šolstvo, znanost 
in inovacije, Tatjana Milavec, sekretarka Skupnosti centrov za socialno delo 
Slovenije, Anja Tekavčič, predsednica Društva socialnih delavk in delavcev 
Slovenije, in Iztok Mrak, predsednik Socialne zbornice Slovenije. 

Na vprašanje, zakaj se socialno delo tako zelo spremeni na poti od teorije 
do prakse, je prva plenarna predavateljica dr. Vesna Leskošek odgovorila s 
podrobno interpretacijo opredelitve socialnega dela, kot jo je sprejela Med-
narodna zveza socialnih delavk in delavcev. Poudarila je, da se ljudje prila-
godimo strukturnim okvirom – zakonodaji, financiranju, organizaciji, digi-
talizaciji, nadzoru – ki jih določa politika. Od načina vodenja in upravljanja 
so odvisni delovne razmere, pristopi in metode ter stopnja profesionalne av-
tonomije. Pod vplivom neoliberalizacije socialne politike, ki vse bolj prodira 
tudi na področje socialnega varstva, in nekaterih novih konstruktov znanosti 
in znanja se spreminja tudi tako temeljno razumevanje, kot je strokovnost v 
socialnem delu. Predavateljica je svoje kritično razmišljanje podprla z aktual-
nimi dogodki, kakršen je sprejem Šutarjevega zakona, in z nekaj praktičnimi 
primeri ravnanja, ko gre za obravnavo nasilja. Ostro je nasprotovala interpre-
taciji, da si je treba človekove pravice zaslužiti, ter udeleženke in udeležence 
kongresa pozvala k pogumu, da se upremo neoliberalnim ideološkim toko-
vom in ostanemo zvesti poslanstvu socialnega dela.

Porocilo
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k Druga plenarna predavateljica dr. Sanja Sitar Surić je nadaljevala razpravo 
o razmerju med teorijo in prakso socialnega dela. V svoji raziskavi iz leta 2016 
je ugotovila, da socialne delavke in delavci na centrih za socialno delo nedosle-
dno uporabljajo koncepte soustvarjanja. Pri tem se spoprijemajo s številnimi 
sistemskimi obremenitvami: pomanjkanjem časa za kakovostno delo, spremi-
njanjem kadrovske strukture in zmanjševanjem deleža socialnih delavk med 
zaposlenimi, vse večjo birokratizacijo, pomanjkanjem storitev in programov, 
povečanim nadzorom, medijskimi pritiski in slabo poklicno samopodobo in 
pomanjkanjem samozavesti (sploh v odnosu do drugih strok). Predavateljica 
je v odgovor na izzive in težave centrov za socialno delo poudarila potrebo 
po doslednem praktičnem udejanjanju strokovnega znanja in kontinuiranem 
izobraževanju ob razvidni organizacijski podpori zaposlenim. Zavzela se je 
za celovito prenovo normativov in standardov pomoči v socialnem varstvu, 
aktivno vključevanje socialnih delavk in delavcev v zakonodajne procese, bolj-
še povezovanje političnih in strokovnih akterjev, prilagoditev informacijskih 
sistemov za zmanjšanje birokracije in za večjo prepoznavnost dobrih praks 
ter znanstvenih in strokovnih dosežkov v javnosti. Socialne delavke in delavci 
ostajamo glas ljudi v stiski, hkrati pa moramo krepiti tudi glas stroke social-
nega dela v interdisciplinarnih timih in znotraj lastne discipline. To vključuje 
redno supervizijo, intervizijo, skrb zase in nenehno strokovno izpopolnjeva-
nje. Hkrati moramo kritično prepoznavati in odpravljati sistemske ovire, ki 
otežujejo znanstveno in strokovno utemeljeno prakso. Le tako bomo krepili 
strokovno samozavest in ugled socialnega dela v javnosti.

Letošnja novost kongresa je bil plenarni dialog, ki je nadomestil tretje 
vabljeno predavanje. Pogovor dr. Lee Šugman Bohinc z dr. Miranom Možino 
in Tonetom Vrhovnikom Strako je simbolno ponazoril epistemološko pra-
vičnost socialnega dela, ki enakovredno vrednoti strokovno in izkustveno 
vednost ljudi z izkušnjo duševne stiske. Sogovorniki so razpravljali o kri-
tičnem stanju na področju duševnega zdravja v Sloveniji. Tone Vrhovnik 
Straka je opisal svojo negativno osebno izkušnjo z »bojnim poljem« siste-
ma duševnega zdravja in poudaril, da se je kljub desetletjem razvoja stro-
kovnega znanja in aktivističnega delovanja stanje v praksi celo poslabšalo. 
Dr. Miran Možina je opozoril na togost v Sloveniji prevladujočega biome-
dicinskega modela in kratko predstavil nekatere uveljavljene in empirično 
preučevane kontekstualne pristope, ki so usmerjeni v razumevanje člove-
ka v njegovem življenjskem okolju. V dialogu so opozorili na problematike 
medikalizacije, prehitrih diagnoz, farmakocentričnosti in prisilnega molka, 
ki pogosto utiša osebne zgodbe ljudi v stiski, njihovo zgodbo pa največkrat 
preglasi ozka strokovna – diagnostična, biološka, institucionalna – zgodba. 
Namesto opisane doktrine in prakse so predlagali ustvarjanje prostora za 
večglasje – dialog med strokovnimi, osebnimi, izkustvenimi in družbenimi 
zgodbami. Kot ključne prispevke socialnega dela k uporabi kontekstualnih 
pristopov podpore in pomoči ljudem s težavami z duševnim zdravjem so 
navedli: krepitev glasu človeka v njegovem socialnem kontekstu, razume-
vanje družbenih dejavnikov duševnega zdravja, zagovorništvo človekovih 



273
D

e
v

e
ti k

o
n

g
re

s
 s

o
c

ia
ln

e
g

a
 d

e
la

 –
 p

ra
z

n
ik

 z
n

a
n

ja
, p

o
v

e
zo

v
a

n
ja

 in
 u

p
o

rapravic, povezovanje socialnih mrež, zmanjševanje škode, prepoznavanje 
virov moči in tveganj v okolju, preprečevanje epistemične in hermenevtič-
ne nepravičnosti ter ustvarjanje alternativnih, nemedikaliziranih prosto-
rov podpore.

Bogat kongresni program je v dejanski izvedbi (ob nekaj odpadlih dogod-
kih) poleg plenarnih predavanj in dialoga obsegal približno 90 referatov, pet 
delavnic, tri okrogle mize in predstavitev novih znanstvenih in strokovnih 
del. Referati, okrogle mize in delavnice so bili smiselno uvrščeni v sedem vse-
binskih sklopov, ki so ponazorili 70 let razvoja in dosežkov izobraževanja, 
raziskovanja in strokovnega dela. Predstaviteljice in predstavitelji prispev-
kov so odgovarjali na vprašanje, kako ohraniti kritičnost in splošno kakovost 
izobraževanja za socialno delo v času pospešenih družbenih sprememb. Po-
udarili so posebnosti naše stroke, ki temelji na vključevanju in soustvarjanju, 
partnerstvu z uporabniki, povezovanju izobraževanja, prakse in raziskovanja 
ter razvijanju inovativnih sodelovalnih, dialoških in kontekstualnih pristo-
pov in oblik socialnega dela v organizacijah in skupnostih. 

Več prispevkov je osvetlilo prednosti in pomanjkljivosti ter tveganja upo-
rabe novih informacijsko-komunikacijskih tehnologij in digitalizacije v soci-
alnem delu. Kaj vključuje pojem e-socialno delo, katere etične dileme sproža 
in kako vpliva digitalna preobrazba sistema socialnega varstva na vrednote 
in identiteto naše stroke, so samo nekatere od predstavljenih tem.

Spraševali smo se o vlogi socialnega dela v spreminjajoči se državi blagi-
nje, odzivih na neenakosti, migracije, okoljske in druge krize ter nasprotovali 
naraščajoči patologizaciji in medikalizaciji družbenih pojavov in vse večjega 
dela spektra človeških duševnih stanj.

Seznanili smo se s socialnim delom v različnih skupnostih in z različ-
nimi skupinami. Poslušali smo kritične razmisleke o aktualnih izzivih in 

9. kongres socialnega dela, 20. 11. 2025, 
avtorici fotografije Kaja Kerštajn in Špela Marc
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k navdušujoča poročila o dobrih praksah sodelovanja z družinami in mladi-
mi ter starimi, z marginaliziranimi skupinami, osebami z ovirami in ljudmi 
v duševnih stiskah. Spoznavali smo izkušnje avtoric in avtorjev prispevkov o 
zagovorništvu in temah, kot so paliativna oskrba, brezdomstvo, migracije in 
vključevanje migrantov.

Izkušnje kongresa so znova pokazale, kako kompleksno je socialno delo in 
na kako različnih področjih deluje – v socialnem varstvu, vzgoji in izobraže-
vanju, zdravstvu, pravosodju, delovnem okolju, kriznih oziroma izrednih raz-
merah. Spet smo opozorili na nekatere najbolj nevralgične točke naše stroke: 
identiteta in javna podoba, etika, pomen medpoklicnega in meddisciplinar-
nega ter transdisciplinarnega sodelovanja. Poudarili smo pomen ustvarjal-
nosti v socialnem delu – od najširšega razumevanja inovativnega spoprijema-
nja z življenjskimi okoliščinami do uporabe specifičnih izrazno-ustvarjalnih 
pristopov in sredstev, s katerimi lahko povečamo moč ljudi pri doseganju že-
lenih izidov. 

Na kongresu smo pozornost namenili tudi kulturi skrbi zase. Le redna in 
kakovostna skrb zase, ki jo omogoča spodbudno delovno okolje, lahko zago-
tavlja uspešno in učinkovito delo in pripomore k preprečevanju izčrpanosti 
zaradi dolgotrajnega doživljanja in izražanja sočutja. 

Nadaljnji znanstveni in strokovni razvoj socialnega dela zahteva kritičen 
odnos do vpliva neoliberalizma na socialno varstvo in druga področja, kjer 
se zaposlujemo socialne delavke in delavci, na izobraževanje in raziskovanje. 
Dvojna vloga skrbi oziroma pomoči in nadzora je neizogibna značilnost naše-
ga poklica, s katero se moramo naučiti konstruktivno ravnati, to pa ne velja za 
nekatere razpetosti, ki jih sprožajo temeljne predpostavke neoliberalne ide-
ologije in tržne ekonomije ter z njimi povezane oblike vodenja in upravljanja 
v socialnem varstvu. Individualizacija družbenih problemov, kot so revščina, 
neenakosti, brezposelnost, podnebne spremembe in vojne, zastira pogled 
na strukturne izvire psihosocialnih in drugih stisk ljudi. Birokratizacija in 
osredotočenost na postopke nas vse bolj oddaljujeta od neposrednega sode-
lovanja z ljudmi v njihovem socialnem okolju, posledice vse večje uporabe 
umetne inteligence so nepredvidljive. Socialni delavci in delavke se mora-
mo upreti sodobnim globalnim trendom razkrajanja skupnosti, prelaganja 
družbene odgovornosti za težave na posameznike in družine ter razvredno-
tenja solidarnosti in sočutja. Bolj kot drugi smo usposobljeni za ustvarjanje 
socialnih mrež, oceno tveganj in uporabo perspektive moči, zavzemanje za 
normalizirajoč odnos do širokega spektra duševnih stanj ljudi, spodbujanje 
razvoja kulture socialnega vključevanja, spoštovanja in negovanja različnos-
ti, miroljubno reševanje sporov, varovanje življenja na našem planetu, da ga 
bodo lahko uživali tudi naši zanamci.

Poročilo končujeva z ugotovitvijo, da je bil deveti kongres socialnega dela 
neprecenljiva priložnost za vzajemno učenje, druženje, povezovanje, krepi-
tev strokovne identitete ter soustvarjanje novih idej in načrtov za njihovo 
uresničevanje v smeri nadaljnjega razvoja znanosti, stroke in umetnosti so-
cialnega dela. 
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Najlepša hvala vsem udeleženkam in udeležencem – tistim s prispevki in 
brez njih, članicam in članom programskega in organizacijskega odbora in 
mnogim nevidnim podpornikom – za to, da ste pripomogli k strokovno odlič-
ni in človeško topli izkušnji tega dragocenega dogodka! Naj nam bo navdih za 
organizacijo naslednjega, jubilejnega desetega kongresa. Prisrčno vabljeni, 
da se nam pridružite!

Lea Šugman Bohinc in Petra Videmšek


